

日本兒童虐待諮商對應件數超過 10 萬件，2015 年度的心理虐待件數增加

臺北駐大阪經濟文化辦事處派駐人員

全國的兒童諮商處在 2015 年度處理的兒童虐待案件數首次超過 10 萬件。因為語言暴力或威脅的「心理上的虐待」持續增加令人不容忽視，占將近全體的一半。自 1990 年度開始統計以來，件數連續 25 年增加，達到了歷年來最多的 10 萬 3260 件。厚生勞動省於 8 月 4 日公開了這些數據。

總合了全國 208 個諮商處根據居民及警察的通報所處理的兒童諮商案件數，比起前年度增加了 1 萬 4329 件 (16.1%)，10 年來增加了 3 倍。

因語言暴力或威脅而傷害孩童心靈的「心理上的虐待」為 4 萬 8693 件 (比起前年度多了 9918 件)，占全體的 47.2% (2014 年度為 43.6%)。而在孩童面前對家人施暴的「家庭內暴力」造成孩童心理創傷，被警察通報的案件也逐漸增加。對孩童施以拳腳的「身體上的虐待」為 2 萬 8611 件 (比前年度增加了 2430 件)；未給予孩童食物等的「放棄養育」為 2 萬 4438 件 (比前年度增加了 1983 件)；對孩童進行性行為的「性虐待」為 1518 件 (比起前年度減少 2 件)。

以都道府縣別來看，最多的為大阪府 1 萬 6581 件 (比前年度增加了 2843 件)，其次為神奈川縣 1 萬 1595 件 (比前年度增加了 1405 件)；東京都 9909 件 (比前年度增加了 2095 件)。最少的為鳥取縣 87 件 (比前年度增加了 5 件)。

兒童諮商處的電話諮商變的較簡單容易也可能是件數增加的原因之一。厚生勞動省於 2015 年 7 月起將虐待通報或育兒諮商等的全國共用的兒童諮商處專線從 10 個數字縮為 3 個數字的「189」。從專線打來的諮商電話在 2014 年度為 2 萬 144 件，2015 年度則大幅上升達 23 萬 3880 件。

NPO 法人兒童虐待防止協會 (大阪市) 的理事長津崎哲郎理事長分析表示「核家族化的家族趨向讓小家庭們容易變的孤立無援，為經濟苦惱的家庭慢慢的在增加。另一方面，對於養育小孩的家庭的支援並不夠充分，在拮据的環境下虐待兒童的情況正在增加」。

資料來源:2016 年 8 月 4 朝日新聞

<http://www.asahi.com/articles/ASJ836TNRJ83UTFK01P.html>